

Modern education and development
**ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ УЗБЕКИСТАНА:
РЕФОРМЫ И РЕЗУЛЬТАТЫ**

Абдиуалиева Гульзада,

Студентка 3 курса НУУз,

abdiualievagulzada8@gmail.com, +998904200318

Аннотация. Данная статья представляет собой комплексный анализ инвестиционного климата и инвестиционной политики Республики Узбекистан. В ней рассматриваются ключевые факторы, влияющие на инвестиционную привлекательность страны и ее регионов, а также описываются меры, предпринимаемые правительством для улучшения инвестиционного климата. Особое внимание уделяется институциональным реформам, законодательным изменениям и стратегическим инициативам, направленным на привлечение как иностранных, так и внутренних инвестиций. Статья также освещает разработку "Стратегии инвестиционной политики Республики Узбекистан до 2025 года", ее цели, задачи и ожидаемые результаты. В целом, материал дает всестороннее представление о текущем состоянии и перспективах развития инвестиционной сферы в Узбекистане.

Ключевые слова: инвестиционный климат, прямые иностранные инвестиции, экономические реформы, инвестиционная политика, институциональные улучшения, региональное развитие, конкурентоспособность, стратегия инвестиционной политики, нормативно-правовая база.

Инвестиционный климат - это совокупность условий, влияющих на привлекательность и риски капиталовложений в экономику. Ключевые факторы: макроэкономическая стабильность, развитость финансовой системы и инфраструктуры, эффективность госуправления, защита прав

собственности, налоговая нагрузка, политические риски, качество человеческого капитала. Эти факторы определяют привлекательность региона или страны для инвесторов.

Благоприятный инвестиционный климат способствует притоку капитала и экономическому росту, в то время как неблагоприятный - ведет к оттоку инвестиций и стагнации.

Факторы, влияющие на инвестиционную привлекательность региона, делят на мягкие и жёсткие (которые изменить невозможно или это трудоёмко). К мягким относят нормативную и законодательную базу, финансовое и налоговое стимулирование, коммуникацию между властью и бизнесом, профессиональную поддержку бизнеса и административные процессы. К жёстким — географическое положение, природные ресурсы, физическая инфраструктура, доступность качественного человеческого капитала и объём внутреннего рынка.

Неблагоприятный инвестиционный климат может являться препятствием для инвестирования в экономику региона, а значит способствует слаборазвитости экономики региона.

Оценка инвестиционного климата основывается на субъективных и контекстуальных факторах в дополнение к стандартизированным показателям. Различные показатели измеряют отдельные аспекты инвестиционного климата. Различные факторы влияют на качество инвестиционного климата и конкретный набор мер политики зависит от конкретного региона.

В настоящее время общий уровень научных разработок по проблемам формирования и совершенствования инвестиционного климата отстаёт от потребностей хозяйственной практики. Эффективность механизма формирования инвестиционного климата во многом будет зависеть от того, насколько он будет соответствовать реализуемым в ходе проводимых реформ целям и задачам повышения инвестиционной

активности хозяйствующих субъектов и действенности государственного регулирования в этой сфере. Именно поэтому, Президентом Республики Узбекистан Ш.Мирзиёевым особо отмечены «имеющиеся системные проблемы в этой области, которые должны быть тщательно изучены и одним из важных направлений Концепции совершенствования налоговой политики Республики Узбекистан был выделен - сохранение благоприятного режима для иностранных инвесторов и инвестиций, их всесторонней поддержки и надежной правовой защиты»¹, что является определяющим фактором инвестиционного климата в стране.

Для устойчивого экономического роста для Республики Узбекистан «как никогда надо действовать на опережение», создавая основы национальной конкурентоспособности в наиболее «выигрышных» секторах и осваивая «высвобождаемые в мировой экономике ниши». В этом процессе главными «антикризисными лекарствами» должны стать не только новые эффективные предприятия, внедрение передовых технологий, но и повышение качества национальных институтов. Согласно Указа Президента Республики Узбекистан «О Стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан от 07.02.2017г. №УП-4947 обеспечение конкурентоспособности страны и, следовательно, направления, по которым идет конкуренция в мире, составляют четыре «И»: институты, инвестиции, инфраструктура и инновации. Добавление пятой составляющей интеллекта, позволяет говорить об охвате конкуренцией всех сфер человеческой деятельности. Однако, помимо конкуренции на азиатском регионе для таких стран, как Республика Узбекистан, характерна конкуренция (прежде всего, за инвестиции) между входящими в них регионами, обусловленная относительным обособлением, а иногда и противопоставлением их интересов. Понимание сущности межрегиональной конкуренции и овладение методами укрепления

¹ Указ Президента Республики Узбекистан №УП-5468 от 29 июня 2018 года «О Концепции совершенствования налоговой политики Республики Узбекистан».

конкурентоспособности регионов становятся все более актуальными для региональных руководителей, что в свою очередь требует обеспечения привлекательности региона для потенциальных инвесторов и формирования благоприятного инвестиционного климата на его территории. С другой стороны, современный этап экономического развития страны вскрыл многочисленные проблемы в реальном секторе экономики, решить которые можно в том числе за счет дополнительного притока капитала.

В целях повышения эффективности работы государственных секторов экономики проведена оптимизация структуры Кабинета Министров, энергетического сектора, горнодобывающей и авиационной отраслей. Созданы отдельные агентства по управлению государственными активами, по привлечению прямых иностранных инвестиций, антимонопольный и антикоррупционный комитеты. Данные меры значительно усилили эффективность работы ключевых секторов экономики, а также правительства в целом.

Стоит подчеркнуть значимость Совета иностранных инвесторов при Президенте Республики Узбекистан, созданного в сотрудничестве с Европейским банком реконструкции и развития. Этот орган обеспечивает непосредственное взаимодействие между узбекским правительством и инвесторами. Внедрение двух законов - "Об инвестициях и инвестиционной деятельности" и "О специальных экономических зонах" - способствовало консолидации ряда ранее действовавших нормативных актов и существенно улучшило инвестиционный климат в Узбекистане.

Для эффективной имплементации Закона «Об инвестициях и инвестиционной деятельности» успешно функционирует 4-уровневый механизм взаимодействия органов государственной власти и инвесторов, состоящий из Министерства инвестиций и внешней торговли, заместителей руководителей хокимиятов и дипломатических представительств за рубежом и коммерческих банков, который позволяет оперативно

реагировать на все запросы инвесторов и должным образом отслеживать эффективность имплементации мер, предусмотренных Законом «О специальных экономических зонах» в новой редакции.

Более того, наряду с уже имеющимися правовыми средствами защиты прав и гарантий деятельности местных и иностранных инвесторов, государство продолжает внедрять новые механизмы защиты прав и законных интересов предпринимателей. В числе многих положительных изменений, произошедших за последние годы в данной сфере, можно отметить создание по инициативе главы государства институтов «Бизнес-омбудсмана» при Президенте Республики Узбекистан и приемные Премьер-министра по рассмотрению обращений предпринимателей.

Благодаря институциональным улучшениям и масштабным реформам в инвестиционной и экономической сферах, эффективному взаимодействию соответствующих министерств и ведомств по улучшению бизнес-среды и инвестиционного климата, Узбекистан включен в Индекс регуляторных ограничений прямых иностранных инвестиций ОЭСР (Организация экономического сотрудничества и развития), который является индикатором степени открытости экономик различных стран для иностранных инвесторов с показателями на уровне средних показателей ОЭСР.

Также была создана Агентства стратегического развития (АСР) ключевой задачей которой является выявление и решение стратегических задач через призму формирования благоприятного инвестиционного климата и деловой среды для создания возможностей реализации крупных стратегических инвестиционных проектов, способных внести значительный вклад в развитие регионов и отраслей экономики.

В этих целях на ежегодной основе будет проводиться анализ инвестиционного климата регионов, который позволит оценивать каждый регион с точки зрения качества регуляторной среды и уровня инвестиционного потенциала региона (трудовые ресурсы, финансовые

ресурсы, инфраструктура, земельные и природные ресурсы и другие). Этот анализ поможет объективно определить сильные и слабые стороны каждого региона и создать основы для выработки конкретных предложений по повышению их инвестиционной привлекательности. Параллельно с этим, для усиления общегосударственного подхода к привлечению инвестиций, совместно с экспертами Всемирного банка ведется работа по разработке стратегии прямых иностранных инвестиций. В рамках этого проекта уже проведена диагностика прямых иностранных инвестиций, дана оценка их историческим показателям, проведен анализ типов привлеченных инвестиций, основных стран-партнеров и секторов (отраслей) экономики по привлечению ПИИ. Подготовлен обзор политики в данной области, в частности, основных нормативных инструментов ПИИ, институциональной среды, правил входа и создания бизнеса, а также проведен анализ инвестиционной политики и нормативно-правовой базы, выявлены барьеры для привлечения инвестиций, подготовлен обзор по этой теме. Реализация данного проекта позволит выявить «драйверы» экономики страны из ряда приоритетных отраслей, подготовить рекомендации, конкретные меры и инициативы для ускорения привлечения инвестиций в отобранных отраслях, разработать стратегию привлечения прямых иностранных инвестиций до 2030 года с конкретным планом действий.

Кроме того, совместно с правительством ОАЭ (Объединенные Арабские Эмираты) запущена совместная программа подготовки «Молодых лидеров» из числа перспективных государственных служащих Узбекистана, которые в течение четырех месяцев пройдут курс интенсивного обучения по различным направлениям. Наряду с этим, Агентством стратегического развития Республики Узбекистан ведется работа с Агентством стратегических инициатив Российской Федерацией в рамках утвержденного Плана практических мероприятий по ряду направлений.

«Стратегия инвестиционной политики Республики Узбекистан до 2025 года» подготовлен Министерством экономики и промышленности

Республики Узбекистан на основе анализа международного опыта, тенденций и проблем развития инвестиционных процессов, экономики республики, ее отраслей и регионов.

Целью стратегии инвестиционной политики до 2025 г. является повышение конкурентоспособности и сбалансированности экономики, развитие производства и экспортного потенциала, развитие регионов и улучшение условий жизни населения.

Основные задачи Стратегии определены по трем ключевым направлениям: улучшение инвестиционного климата, активизация внутренних источников инвестиций и повышение эффективности использования инвестиционных ресурсов, реализация эффективных операционных мер и разработка новых подходов привлечения иностранных инвестиций.

Основными источниками инвестиций к 2025 году станут прямые инвестиции, включая государственно-частное партнерство, государственные инвестиции и инвестиции от корпоративных ценных бумаг. В рамках, реализуемых и перспективных новых инвестиционных проектов в 2019-2025 годах предполагается освоение нецентрализованных инвестиций в объеме свыше 1 002,5 млрд. сум. При этом около 30% будет профинансировано за счет собственных средств предприятий².

Итогом реализации Стратегии инвестиционной политики станет обеспечение комплексности регионального и индустриального развития республики, а также формирование производственно-сбытовых цепочек продукции от сырья до готовой продукции, укрепление действующих и формирование новых межрегиональных и межотраслевых связей, развитие кооперации отраслей, регионов, государственных органов и частного бизнеса.

² <https://mineconomy.gov.uz/ru/info/2893>

1. Указ Президента Республики Узбекистан №УП-5468 от 29 июня 2018 года
2. «О Концепции совершенствования налоговой политики Республики Узбекистан».
3. Инвестиции : учебник для бакалавров / И. В. Сергеев, И. И. Веретенникова, В. В. Шеховцов. — 3-е изд., перераб. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2014. — 314 с. — Серия : Бакалавр. Базовый курс. ISBN 978-5-9916-3084-9
4. <https://mineconomy.gov.uz/ru/info/2893>
5. <https://sda.gov.uz/ru/news/3531>
6. <https://mift.uz/ru/menu/mery-po-privlecheniju-inostrannyh-investitsij-i-uluchsheniju-investitsionnoj-privlekatelnosti-uzbekistana>
7. <https://mift.uz/ru/menu/mery-po-privlecheniju-inostrannyh-investitsij-i-uluchsheniju-investitsionnoj-privlekatelnosti-uzbekistana>
8. <http://ced.uz/publitsistika/kak-uluchshit-investitsionnyj-klimat-v-uzbekistane/>